



8.19 中国医师节特别钜献  
健康中国 你我同行  
打造精致医院 服务人民健康  
——河北医科大学第一医院团队  
指导：中国医药卫生事业发展基金会  
中国医疗卫生文化协会  
中国健康促进与教育协会  
主办：医师报社  
北京 20210819-21

疫情之下，很多行业都遭受不小的冲击。大部分医疗机构的正常医疗秩序、运营效率直线下降，管理者面临着如何统筹短期生存和长期发展，兼顾医疗秩序恢复和“内防反弹”的难题。当然，异军突起的医院也不少，河北医科大学第一医院就是其中之一，其运营效率不降反增，多项指标实现逆势增长。

逆势增长的背后，是什么在支撑医院的发展？“精致医院建设的成果！”8月18日，在《医师报》举办的“健康中国，你我同行”致敬医者——第四个中国医师节座谈会上，河北医科大学第一医院院长赵增仁在线分享了自己对“精致医院”的追求。“我们总结了5个方面：第一个方面，规模要适度；第二个方面，学科有特色；第三个方面，管理精细化；第四个方面，运营有效率；第五个方面，医院有文化。”

近年来，河北医科大学第一医院把“精致医院”建设作为医院高质量发展的抓手，不断创新管理模式，加强现代医院管理制度建设，患者满意度和社会影响力不断提升，医院发展建设不断取得新成绩，连续两年在河北省卫生健康委绩效考核中名列省直医院第一。在河北省深化医药卫生体制改革领导小组办公室、河北省卫生健康委员会等八个厅局2019年度医改考核中，在“优秀”行列中评分最高。医院“先心病”爱心团队，荣获第24届中国青年五四奖章集体；心内科王震教授荣获由中央文明办、国家卫生健康委员会评选的“中国好医生”荣誉称号。2020年，院长赵增仁被中国医院协会评为全国“优秀医院院长”。

## “精致医院”的五大内涵

河北医科大学第一医院始建于1971年。成立五十年来，医院秉承“崇德精术，博医济世”的院训，不忘初心、牢记使命，筚路蓝缕、砥砺前行，现在已建设成为一所以脑病和心血管病诊疗为主要特色，集医疗、教学、科研、预防保健、急救和健康管理为一体的三级甲等综合性医院。连续荣获“全国改善医疗服务群众满意的医疗机构”和“改善医疗服务示范医院”。

赵增仁介绍，近年来，河北医科大学第一医院积极贯彻新发展理念，结合自身实际提出了“规模要适度、学科有特色、管理精细化、运营有效率、医院有文化”的精致医院发展思路，着力在这五个方面持续发力，推进医院高质量发展。

赵增仁认为，医院的规模并不等于床位，而应

# 赵增仁

# 建群众满意的「精致医院」

本期嘉宾：  
河北医科大学第一医院院长  
赵增仁

扫描  
关联阅读全文

该是在床位一定的前提下，提升服务质量，提升运营效率。这就要求，医院要有自己的特色学科，自己的品牌。河北医科大学第一医院的学科建设总体思路是4个维度1个平台：向上的维度，是对学科进行整合，提高学科的知名度；向下的维度，是亚专科细分，做强学科；向内的维度，是人才培育和新技术的孵化；向外的维度，是通过医联体建

设进行学科管理和技术输出；一个平台，是依托学科建设，建立起诊疗平台，以病人为中心，对共治病重新设计流程，设计临床路径，来实现一些疾病的平台诊疗。赵增仁同时认为，管理在医院发展过程中的重要性越来越凸显。一个患者和家属到医院看病，对医院的满意程度有一半以上来自于非医疗场合，包括大门好不好进，饭菜好

## “精致医院”建设的四项工程

赵增仁介绍，为更好地实现上述五大内涵的“精致医院”建设，河北医科大学第一医院又开展了“强管理、提效益、保质量、重感受”四项工程建设：

一是强管理。通过顶层设计明确年度发展任务，结合年度医院发展共识，群策群力，最终形成医院年度工作方案，并战略引导全院工作方向；此外，基于目标管理模式，围绕年度发展主题形成职能、临床、医技各科室部门目标责任书，强化年初制定、年中/终述职评价的任务管理模式。

二是提效益。实施精

细管理降低后勤成本，闭环管理药品成品，全周期管理材料成本，定岗定编定酬管理人力成本；全院床位统一管理，通用设备科室共享，提高资源利用效益。

三是保质量。将传统医疗质量的内涵拓展为“客户质量+专业质量+管理质量”。高度关注患者的诊疗质量和就医感受，先后成立“就医体验中心”“门诊服务中心”“住院患者服务部”等部门为患者提供便捷、温馨的医疗服务。全面提升专业质量，不断完善《十八项医疗核心制度》，并围绕患者安全目

## 让信息多跑路群众少跑腿

2020年11月28日，河北医科大学第一医院5G医技病房综合楼正式启用，成为河北省第一个5G医技病房综合楼。大楼建筑面积12.3万平方米，设有医技平台、部分门诊、21间手术室、3个ICU以及26个病区，配备了价值近4亿元的先进医疗设备，配置了医疗网、办公网、设备网、无线物联网等4套网络，实现了移动、联通、电信3大运营商5G全覆盖。

医院依托5G医疗专网，开展移动护理、移动查房、床旁诊疗，将信息系统延伸到患者床边。以电子病历为核心，完成LIS系统、电

子签名（CA）系统、设备管理系统等系统建设。开展医联体云平台建设，通过云化部署，实现了信息互通、预约转诊、远程会诊、远程阅片、远程培训等功能，进一步夯实智慧医疗的信息基础，受到了广大患者和社会各界的广泛好评。

前不久，河北省政府主要领导批示，将河北医科大学第一医院确立为全省5G智慧医疗建设的示范样板医院，对河北医科大学第一医院近年来5G智慧医院建设给予充分肯定。

赵增仁表示，将勇担使命，自我加压，与时间赛跑，加快5G技术在医疗



河北医科大学第一医院全景